

# 台风“吹”来白顶玄燕鸥

## 系上海观测到的第513种野生鸟类

### 海上活动居多 极少靠近内陆

台风“灿都”除了给上海带来狂风暴雨之外,还“吹”来了一种远洋海鸟。记者从上海市绿化和市容局获悉,台风期间,一群白顶玄燕鸥(Anous stolidus)出现在黄浦江江面上,给观鸟者带来惊喜,也使上海观测到的野生鸟类记录增加到了513种。

9月13日,城市荒野工作室的自然讲师蒲川在闵行区浦江镇的黄浦江江面上,发现了一群白顶玄燕鸥,共有14只。到了9月14日早晨,白顶玄燕鸥群数量增加到了23只。

专家表示,白顶玄燕鸥是一种海洋性群居鸟类,在小型热带海岛繁殖,繁殖后也主要在海上活动,极少近岸。《中国鸟类志》资料显示,这种鸟有5个亚种,太平洋亚种分布于印度洋塞舍尔群岛至太平洋夏威夷群岛和澳大利亚,以及我国福建、澎湖列岛和台湾沿海,是中国分布的唯一亚种。

记者查阅报道发现,2020年8月,浙江省温岭市野生动物资源调查组在城南镇犁头咀一带海滩调查时,就曾记录到白顶玄燕鸥。“其实,在我国福建、台湾、广东等地,都曾观测到这种鸟的身影,这次是它们首次被记录到出现在上海。”市绿化市容局野保处介绍。



申城的雨势渐弱,路人匆匆经过南京东路外滩

杨建正 摄

## “灿都”缓慢离沪 周五重返30℃

本报讯(记者 马丹)慢吞吞的“灿都”已在海上打转了一天多,磨磨蹭蹭不肯离去,非要和上海的天气“痴缠”。但是,它自身能量也在“自转”中大幅消耗。据上海中心气象台上午10时30分最新信息,台风“灿都”今天凌晨5时已经减弱为热带风暴,今天仍将在距离上海南汇嘴以东300到400公里的东海北部海域回旋,但由于它威力已经大减,本市今天风雨明显减弱。

仍在东海磨蹭的“灿都”被称为今年的“擦边王”:诞生之后,它就逐渐向粤闽沿海一带靠近,而后路过台湾岛,再擦过浙江沿海,又跑到上海附近“打转”,一路向北、路径数次微调却始终不肯“上岸”。有网友也因此戏称,上海又打开了“结界”,让台风避而远之。确实,有记录以来真正在上海登陆的台风屈指可数。据中国气象局热带气旋资料中心及气象科普苑的数据,自1949年至2020年,中国一共有过860次台风登陆,但其中只有9次登陆地点在上海。

“客观来说,上海所处的地理位置,确实让台风正面登陆的可能性较小。”市气象局首席服务官郭锐表示,一来,上海处于长江口,附近有舟山群岛,岛屿可能成为台风登陆的障碍;二来,漫长海岸线上,上海只是一个“点”,和有更长海岸线的福建、浙江等省相比,“点”被击中的概率要小许多。“台风登陆大多指的是台风中心路过的地方,但是,台风眼区其实往往风平浪静,它的风圈、螺旋雨带等结构往往才是造成灾害的‘罪魁祸首’。因此,不管台风是不是会直接登陆,都不能降低气象防灾的警惕性。”

据预报,随着“灿都”逐渐东移北上,它对上海的影响也将在明天基本结束,周五起太阳重新“上岗”,最高气温将再度上升至30℃以上,展示夏日最后的“倔强”。



闵行浦江镇黄浦江江面观测到的白顶玄燕鸥

### 海鸟被风吹来 伙食与家无异

属于海洋性鸟类的白顶玄燕鸥,是怎么会到上海的?专家猜测,这得“归功于”此次的台风。海鸟被台风风圈裹挟进入了内陆,会选择江河或海湾作为其飞回海洋的地标,因此发现地通常在黄浦江、长江和杭州湾沿岸。

“被风圈裹挟到内陆后,有些体力好的鸟类就会顺河道飞进来,观鸟者就容易‘捡到宝贝’。所以这些年,很多观鸟爱好者都喜欢‘迎风而上’,一有台风来袭,黄浦江沿岸的观鸟点都会出现观鸟爱好者蹲守、观测。”野保处工作人员说,“我们

常称一些偏离自身迁徙路线的鸟为‘迷鸟’,它们会因为恶劣的天气原因而主动改变迁徙路线。而这些被台风吹来的鸟,等风一停就会飞走,并不会留下来。”

海鸟在黄浦江上落脚,会不会“水土不服”?专家表示,白顶玄燕鸥喜欢吃鱼,也吃软体动物、甲壳类和浮游生物,在上海的“伙食”和在“老家”基本相同。不过,在之前的观测中也发现,有些鸬(鹈)类海鸟可能因进入内陆太久,无处觅食而体力不支,甚至直接降落在闹市区街头,热心市民捡到后会交给野生动物保护主管部门进行收容救护。

### 台风带来福利 得以一睹真容

自2000年以来,随着本市鸟类调查监测的日趋完善,观鸟爱好者群体的不断壮大,上海野生鸟类的种类记录持续增加,越来越多的罕见鸟种被记录在册。比如,今年4月新记录到了纵纹腹小鸮,今年8月又新记录到了蓑羽鹤。

有趣的是,新记录中相当一部分属于海洋性鸟类,几乎都是台风气候下,被大风“吹”进内陆地区的。据统计,2011

年至今,上海地区新记录的75种野生鸟类中,共有9种远洋海鸟和台风气候有关,除了这次的白顶玄燕鸥外,还有乌燕鸥、褐翅燕鸥、白腰燕鸥、中贼鸥、白额圆尾鹱、楔尾鹱、灰鹱和大军舰鸟。

罕见鸟种被吹进上海城区,使上海的爱鸟者得以见到它们的“真容”,这可算是台风天带来的额外福利了。

本报记者 金旻旻



白顶玄燕鸥

- 中型水鸟
- 脚和嘴为黑色
- 全身暗褐色
- 额至头顶白色
- 枕淡紫灰色
- 眼下缘有细的白色弧形斑

据《中国鸟类志》记载

你还记得第一次走上元荡湖网红桥,一脚跨两地的新奇吗?你还记得坐上一体化示范区公交线,跨省进古镇的畅快吗?你还记得打开手机上电子医保凭证,异地直接就医的便捷吗?你还记得层林尽染的青西郊野公园,打卡水上森林的梦幻吗?长三角,我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域,承担着非同寻常的国家使命。2019年11月1日,长三角生态绿色一体化发展示范区揭牌,是推进长三角一体化发展的

#### 一 征稿内容

本次摄影大赛以人民眼中的长三角生态绿色一体化发展示范区建设两年间为主旨,征集展现一体化示范区建设风貌、生态风光、人文风情等内容的照片,用图片讲述制度创新样板间的故事,用画面体现以人民为中心的发展思想,彰显人与自然和谐共生的建设理念。

先手棋,是探索跨区域制度创新的样板间。两平间,示范区聚力生态环保、互联互通、创新发展和公共服务等领域,形成一系列具有开创性的建设成果。

今天起,由长三角生态绿色一体化发展示范区执行委员会、新民晚报社主办,青浦区、吴江区政府、嘉善县政府协办的“此间最江南——长三角生态绿色一体化发展示范区建设两周年回眸”摄影大赛拉开序幕。一个个历史时刻、一张张精彩瞬间、一幕幕民生写真、一幅幅江南图景……本次摄影大赛希望通过镜头记录示范区的发展,定格样板间的历程。

#### 二 作品要求

参赛作品应紧扣主题、构图明确,对焦无误、成像清晰,既具有新闻性,又富有视觉冲击力。参赛作品应是数码图片,所有投稿作品请注明标题、作者、单位及联系电话,投稿数量不限。投稿作品请注明“此间最江南——长三角生态绿色一体化发展示范区建设两周年回眸”参赛稿,图片不小于2M(组照不多于4张)。

此间最江南  
YANGTZE RIVER DELTA

长三角生态绿色一体化发展示范区建设两周年回眸摄影大赛征稿启事

#### 三 征稿时间及投稿邮箱

2021年9月15日至10月15日  
xmsyb@xmwb.com.cn

#### 四 奖项设置

大赛计划设立特等奖1名,一等奖3名,二等奖6名,三等奖10名,优胜奖30名,入围奖30名,共计80名获奖者。

特等奖 1名	奖金 5000元/人
一等奖 3名	奖金 2000元/人
二等奖 6名	奖金 1000元/人
三等奖 10名	奖金 800元/人
优胜奖 30名	奖金 500元/人
入围奖 30名	奖金 300元/人

#### 五 稿件选用

征稿期间请随拍随投,本报将选登优秀来稿,作品一经刊登即可入围奖项评选。

#### 六 征稿附则

- (1) 投稿者应保证对其所投作品拥有独立、完整的著作权。
- (2) 投稿作品除对影调、色彩进行适度调整及构图剪裁外,不接受后期嫁接、组合等二次制作的照片。
- (3) 获奖作品均将颁发获奖证书与奖金。获奖作者应按规定承担个税。
- (4) 所有获奖作品,主办单位拥有宣传、展览、制作画册等使用权,不另支付稿酬。

长三角生态绿色一体化发展示范区执行委员会  
新民晚报社  
2021年9月15日